

# 特首要求研開放更多群組接種疫苗

香港文匯報訊(記者 文森)雖然香港截至前晚有逾16萬人接種新冠疫苗,但行政長官林鄭月娥指出,有關數字只佔本港16歲或以上人口的2.5%,冀市民支持及參與疫苗接種,讓全港接種率達至理想水平,以逐步恢復正常生活。她已要求負責統籌疫苗接種計劃的公務員事務局局長聶德權研究開放可接種疫苗的群組,滿足有需要市民的訴求。

林鄭月娥昨日在facebook發帖,向大家介紹新冠疫苗在世界各地遏抑疫情所發揮的作用。她說,疫苗接種率已超越人口50%的以色列,昨日報載已解除不少社交距離措施,市民甚至

上街慶祝;有逾2,000萬人已接種疫苗的英國亦逐步恢復上班上學,並預計於今年6月底可以完全「解封」,「其他地方都在談論『疫苗護照』開放通行,或讓已『打針』的入境人士可以減免檢疫隔離的限制。這些逐步恢復正常生活的可能性,不正是大家所盼望的嗎?」

## 指萬事俱備只需市民支持參與

林鄭月娥指出,相對於世界不少地方,香港是幸福和幸運的,特區政府預購了足夠兩倍市民使用的疫苗,其中200多萬劑已經抵港。特區政府更夥拍私家醫院和診所為市民免費接種疫苗,動員數以千計的醫護人員和不同職系公務員,在各區設立社區疫苗接種中心等。

同時,香港還有國家的支持,林鄭月娥引述國務院副總理韓正上週向赴京的她表示,中央全力支持特區抗疫,包括疫苗供應。「現在可以說是『萬事俱備』,只需市民的支持和參與,一齊令全港接種率達至一個理想水平。」

林鄭月娥表示,為用好特區的疫苗存貨,她已要求公務員事務局局長研究再開放可合資格接種的群組,以滿足有需要市民「打針」的市民訴求,並呼籲:「護己護人,請齊打疫苗!」



林鄭月娥fb發文籲市民「齊打疫苗」。fb圖片

# 醫護問病提建議 港大接種保安全

## 鴨脷洲體育館周二啓用 專家倡推廣「港大模式」

### 抗擊 新冠肺炎

由周二(16日)開始,再多12間接種中心投入服務,包括香港大學醫學院營運的鴨脷洲體育館社區疫苗接種中心,為市民接種復必泰疫苗。該中心將有醫科生了解接種者的病史、有無患過敏感症等,有需要更會由護士、醫學院護師或醫生提供醫學建議。有專家認為,其他接種中心特別是政府營運的中心應效法港大醫學院營運中心的做法,安排醫護向有意接種疫苗的市民提供醫學建議,讓公眾可安心接種疫苗。

香港文匯報記者 文森



由港大營運的接種中心周二啓動。中心現場有醫科生等為接種者講解須知及解答問題。香港文匯報記者攝

由港大醫學院營運的鴨脷洲體育館社區疫苗接種中心昨日開放予傳媒參觀。港大醫學院院長梁卓偉表示,接種者在登記區登記後會先到資訊及輪候區,由身穿港大制服、佩戴藍色帶工作證的港大醫科生為接種人士講解接種須知,同時會再次提醒糖尿病、心臟血管病、高血壓或呼吸道疾病病情不穩定的病人不建議接種疫苗。

### 梁卓偉籲預約後勿「甩底」

醫科生亦會了解接種者的病史、有否患過敏感症等,如有需要,醫科生會將接種者轉介至佩戴黃色帶工作證的護士或醫學院護師,再按情況由醫生為其提供醫學建議。市民接種疫苗後,須按身體狀況到休息區等候15分鐘或30分鐘方可離去。該中心開放時間為早上8時至晚上8時,市民

須預先網上登記,現場不設即場登記。梁卓偉說,疫苗會按預約人數,先在倉庫進行解凍再運往接種中心,並會儲存在中心內的專用雪櫃,解凍後的疫苗可保存5天,接種前會由藥劑師即場稀釋。每樽疫苗亦貼有二維碼及運送時間,以便監控及追蹤疫苗狀況。他呼籲市民預約後不要「甩底」,「大家盡量要有公德心,因為很多人想接種都沒有疫苗。」

港大醫學院還會在中心內開展6個研究(見表),包括過敏安全性追蹤,找出如何促進有過敏風險人士安全地接種新冠疫苗的方法。

### 專家讚現場解答令人安心

負責進行此研究的港大醫學院內科臨床助理教授李曦表示,其研究找來過敏科專科醫生研究有

過敏風險人士的病歷:「看看他們的過敏是否真的。坦白而言,很多市民懷疑自己有藥物過敏,其實並非是過敏。我們亦會進行其他測試,例如皮膚測試和血液測試,再測試他們是否適合接種,向他們提供意見,希望他們適合接種。」李曦透露,相關研究已在進行,已測試出6個有過敏風險人士其實是可以接種疫苗的。

呼吸系統專科醫生梁子超認為,安排醫護人員為市民檢視是否適合接種疫苗的「港大模式」值得其他接種中心效法。他解釋,市民現時最缺乏的是信心,有醫科生、醫護在現場解答他們的問題,關心他們的病史會令他們安心,「好多市民其實不清楚自己是否有過敏風險,沒有人能回答他們,他們當然會怕。」但他直言,最治本的方法仍然是將更多疫苗數據即時公布予公眾,讓公眾更掌握情況。

# 梁卓偉倡多做解釋除「疫苗猶豫」



梁卓偉日前接受電台訪問時表示,有

香港文匯報訊(記者 文森)衛生署日前就新冠疫苗接種後異常事故發表第一期總結報告,發現有71宗異常事件,包括兩宗死亡及一宗懷疑貝爾面癱。香港大學醫學院院長、政府專家顧問梁卓偉昨日表示,暫時見不到死亡率和沒有「打針的死亡基數有分別,為消除市民的「疫苗猶豫」,政府及專家應向社會解釋如何把關。

### 指目前接種速度過慢

梁卓偉昨日接受電台訪問時表示,有

人當戴口罩是「靈丹妙藥」,但戴口罩只有15%至20%保護率,而目前供港的兩款疫苗,保護率由60%至95%不等,相等於分別是戴口罩的三倍至五倍,且最低限度有9至12個月的效力,市民要做風險和好處的平衡。

不過,異常事件影響了市民接種疫苗的信心。目前,香港只有16.2萬人打了第一劑,相等於16歲以上人口的2.5%。接種計劃進行了兩個多星期,即每周只有1%人口有接種疫苗。如果按這個接種速度計算,全部人完成接種要兩年時

間。梁卓偉表示,疫苗不良事故是否與疫苗有關係,需要檢視臨床病史、檢測數據、年齡層和對照研究,嚴重死亡個案則要解剖報告。他呼籲市民相信科學,政府亦應制訂清晰接種指引,方便醫護跟進個案。

### 許樹昌倡參考星洲做法

據了解,衛生署將於下月初發出指引,並跟從香港內科醫學院的三項簡單原則,不會就血壓及血糖等訂立明確指標。內科醫學院委員許樹昌表

示,長者常有血管硬化問題,容易出現血壓高,「如果劃一上壓150、160就不可以打疫苗,這樣很多人都會無得打,反而不好。」

許樹昌說,新加坡衛生當局訂立的接種指引值得參考。該指引列明,有疫苗過敏性休克史、其他疫苗過敏史,正接受化療、輻射或免疫療程的癌症患者,血小板值低於5萬的人士、發燒人士、曾接受器官移植的病人,以及14日內曾打其他針的人士等,均應延遲接種當地的mRNA疫苗,並諮詢醫生意見。

### 港大醫學院疫苗相關研究計劃

研究計劃	內容	研究對象
新冠疫苗安全監測計劃	了解不同年齡層及健康狀態的人士在接種新冠疫苗後的疑似異常事件	任何接種者
香港「適禦」研究計劃	採集市民血液樣本,以找出在社區中新冠肺炎及其他呼吸道感染病毒如流感的感染證據;研究患者受感染和接種疫苗後所產生免疫力的持久性	任何年齡的市民
新冠疫苗的過敏安全性追蹤計劃	透過最先進的臨床及實驗室過敏測試,找出如何促進有過敏風險的人士,安全地接種新冠疫苗的方法	有過敏風險的人士
混合接種跨平台疫苗研究計劃	接種跨平台疫苗,與接種同一種疫苗作比較	150名18歲或以上的成年人士
新冠疫苗前瞻性跟進研究計劃	跟進接種者一年,從而對疫苗的免疫原性和安全性進行評估	18歲或以上的成年人參與
青少年新冠疫苗研究計劃	研究中一至中四學生對疫苗的不良反應(如有)和免疫反應	300名11歲至16歲健康的至中四學生

資料來源:港大醫學院 整理:香港文匯報記者 文森



場內設有急救設備。香港文匯報記者攝

# 兩人接種後離世 有糖尿高血壓等病史

香港文匯報訊 衛生署昨日公布接獲醫管局通知,再多兩名接種過科興新冠疫苗、有糖尿病、高血壓等病史者離世。一名在明愛醫院深切治療部接受治療的80歲男子,其後轉送瑪嘉烈醫院深切治療部,並於昨日下午因缺血性腸道疾病離世。另一名在廣華醫院深切治療部接受治療的67歲男子亦於同日下午離世。累計至今,香港有6人在接種過科興新冠疫苗後死亡。

衛生署同時公布,截至昨日下午4時的過去24小時,衛生署接獲醫管局呈報一宗需轉介深切治療部的個案,懷疑涉及與接種新冠疫苗後出現的嚴重異常事件。

根據醫管局提供的資料,該宗個案涉及一名63歲男子,本身患有心房顫動、心臟衰竭、紅血球過多及酒精性脂肪肝。他於3月10日開始感到身體虛弱,昨日情況轉差並前往北區醫院急症室求醫,其後轉送深切治療部接受進一步治療,初步診斷為急性中風,目前情況危殆。

根據資料,該名男子曾於入院前四天(即3月9日)在沙田源禾路體育館社區疫苗接種中心接種科興新冠疫苗,而在接種後逗留於接種中心觀察期間並沒有不適記錄。

衛生署接獲呈報後已即時聯絡醫管

局,並正就該宗事件獲取更多資料,以進行調查及評估。衛生署會按既定機制,將個案交由新冠疫苗臨床事件評估專家委員會進行因果關係評估,並適時發布評估結果。

衛生署強調,根據世衛組織,接種疫苗後發生的醫療事件不一定與疫苗有關,每日均有不同程度急性疾病人士入院,而疫苗接種計劃開始後,患急性疾病人士中亦有人曾接種疫苗,這些個案或會隨著接種人數上升而增加。據醫管局資料,去年因心肌梗塞或急性缺血性中風入院的臨時數字,分別有7,300宗及10,300宗。

# 陳帆:3000現役機師逾半登記打針

香港文匯報訊(記者 文森)疫情影響各行各業發展,包括航空業。運輸及房屋局局長陳帆透露,目前已有超過半數的香港現役機師登記接種新冠疫苗,政府亦會努力遏制疫情,保障社會的公共衛生安全,務求盡早令航空業再次騰飛。

陳帆昨日在網誌中表示,2019年,香港國際機場每日有逾1,100班機升降,接載約20萬出外過境旅客,及1.3萬公噸貨物到全球超過200多個航點,而全年經香港國際機場處理的空運貨品約480萬公噸。雖然去年疫情肆虐全球,但空運貨品已下降了7%,足見香港作為全球空運樞紐地位十分穩固。

他指出,香港航空業對本地經濟貢獻巨大。香港航空業佔本地生產總值約5%,疫情前有近8萬人在機場範圍工作,航空貨運的總量雖只佔香港貿易量大概2%,但總值卻佔香港貿易總值超過40%。

他對所有航空業從業員表達感謝,表示本地航空業過去一年多飽受疫情影響,大家都在艱苦困難時刻緊守崗位,全力支持防疫,嚴格遵守檢疫措施,另有超過8萬名機場員工在短短3星期內完成病毒檢測,並取得零陽性個案的佳績,而業界亦踴躍登記注射疫苗,至今香港約3,000名現役機師中,超過一半已登記接種疫苗。